

9 όρους για τη μείωση του

Του **ΘΑΝΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ**
Ανταπόκριση, Βρυξέλλες

Πιέζει για νέα μέτρα, περιστολή των δαπανών για την υγεία, ανατροπές στο ασφαλιστικό,

Το Eurogroup θέλει να δει τον μεγάλο όγκο των μεταρρυθμίσεων να έχει προγραμματιστεί, το δημοσιονομικό κενό να έχει καλυφθεί και όλα τα μεγάλα ζητήματα να έχουν κλείσει προτού ξεκινήσει τις συζητήσεις για την ελάφρυνση του ελληνικού χρέους. Η κυβέρνηση πρέπει να δείξει ισχυρή πολιτική βούληση το φθινόπωρο, προτού ανοίξει ο δρόμος για τις συζητήσεις, όμως, σύμφωνα με πληροφορίες της **Realnews**, η τρόικα σκοπεύει από τώρα να πιάσει το νήμα του ελέγχου και να ανοίξει κεφάλαιο προς κεφάλαιο τις εκκρεμότητες, όχι μόνο τα προαπαιτούμενα (milestones) για την εκταμίευση των δόσεων. Ουσιαστικά, οι δανειστές θέτουν ως όρο για να ξεκινήσουν οι διαπραγματεύσεις για το χρέος την εκπλήρωση όλων των δεσμεύσεων που έχει αναλάβει η ελληνική κυβέρνηση στο πλαίσιο του τρέχοντος μνημονίου. Αυτό αποκαλύπτουν στην «R» Ευρωπαίοι αξιωματούχοι στις Βρυξέλλες, οι οποίοι προσδιορίζουν την ατζέντα του ελέγχου της τρόικας, που ξεκίνησε την περασμένη Πέμπτη και θα ολοκληρωθεί το φθινόπωρο, στα εξής 9 σημεία:

1 Οι εκπρόσωποι των δανειστών αναμένεται να ζητήσουν τη λήψη πρόσθετων μέτρων για να καλυφθεί το δημοσιονομικό κενό του 2015, που αγγίζει τα 2 δισ. Για την τρόικα αυτό θεωρείται το ευκολότερο θέμα από όλα, εφόσον η κυβέρνηση συμφωνήσει να παρατείνει την επιβολή της έκτακτης εισφοράς, αλλά και του τέλους επιτηδεύματος για δύο χρόνια. «Αν επεκτείνετε την ισχύ μέτρων που λήγουν και γίνει μια προσηκτική αποταμίευση, κόβοντας στοχευμένες δαπάνες, τότε το κενό των 2 δισ. θα καλυφθεί. Δεν είναι τίποτα το δραματικό, στο παρελθόν καλύψαμε κενό 30 δισ. ευρώ».

2 Οι τεράστιες υπερβάσεις στις δαπάνες του συστήματος υγείας είναι το δεύτερο μεγάλο «αγκάθι» στις διαπραγματεύσεις μεταξύ κυβέρνησης και τρόικας. «Το σύστημα είναι υπερβολικά ακριβό και αναποτελεσματικό», λένε στις Βρυξέλλες. Θεωρούν τις υπερβάσεις «συστημικές, διαρθρωτικές και επαναλαμβανόμενες» και θέτουν το δίλημμα «είτε θα κουρέψετε τις πληρωμές προς τους προμηθευτές, είτε θα χρειαστεί να λάβετε νέα μέτρα». Για τον λόγο αυτό περιμένουν από την κυβέρνηση να παρουσιάσει ένα σχέδιο για να αντιμετωπιστεί η συστημική καταστρατήγηση του προϋπολογισμού για την υγεία, που θα περιλαμβάνει από τα γενόσημα έως τη διαγνωστική και νοσηλευτική δαπάνη.

3 Μέχρι τον Σεπτέμβριο οι εκπρόσωποι των δανειστών περιμένουν από το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης να παρουσιάσει ολοκληρωμένο σχέδιο για την αναθεώρηση του καθεστώτος ΦΠΑ και γενικής του συστήματος εισπραχής δημοσίων εσόδων. Στο πλαίσιο των αλλαγών στον ΦΠΑ, η τρόικα πιέζει για την κατάργηση των μειωμένων συντελεστών που ισχύουν στη νησιωτική Ελλάδα. Οι Βρυξέλλες προειδοποιούν πως «η κυβέρνηση όφειλε να είχε παρουσιάσει μια πρόταση αναθεώρησης του συστήματος ΦΠΑ ήδη». Διπλώνουν πως νέα καθυστέρηση θα δυσκολέψει τη συζήτηση για τον Προϋπολογισμό του 2015. Απαιτούν σύστημα εισπραχής δημοσίων εσόδων χωρίς την παρέμβαση του πολιτικού συστήματος, κάτι που θα κυριαρχήσει στις συζη-



ΟΙ ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ της τρόικας θέτουν ως όρο για να ξεκινήσουν οι διαπραγματεύσεις για το χρέος την εκπλήρωση όλων των δεσμεύσεων

μέτρα

Οι δανειστές αναμένεται να ζητήσουν τη λήψη πρόσθετων μέτρων για να καλυφθεί το δημοσιονομικό κενό του 2015, που αγγίζει τα 2 δισ. ευρώ

υγεία

Οι δαπάνες για την υγεία είναι το δεύτερο μεγάλο «αγκάθι» στις διαπραγματεύσεις της κυβέρνησης με την τρόικα



τήσεις ακόμα και μετά την αντικατάσταση **Θεοχάρη** στη Γενική Γραμματεία Εσόδων. Οι εταίροι, μάλιστα, ζήτησαν από τις υπηρεσίες και το υπουργείο να παρουσιάσουν πλάνα στελέχωσης και διεξαγωγής ελέγχων με στόχους, καθώς τα σημερινά ευρήματα είναι αποθαρρυντικά για τη μάχη κατά της φοροδιαφυγής.

4 Κορυφαία σημασία είναι και η επερχόμενη αναθεώρηση του ασφαλιστικού-συνταξοδοτικού συστήματος το φθινόπωρο. Η τρόικα εκτιμά ότι το σύστημα δεν είναι ούτε βιώσιμο, ούτε δίκαιο. «Τα ταμεία είναι πάρα πολλά και μη βιώσιμα. Το σύστημα εισφορών-απόδοσης δεν είναι δίκαιο για κανέναν». Η τρόικα ζητά από την κυβέρνηση να προτάξει την κοινωνική δικαιοσύνη στην αναθεώρηση, γνωρίζοντας όμως ότι προφανώς θα υπάρξουν μειώσεις κύριων και επικουρικών συντάξεων.

5 Το δίλημμα «εξυγίανση ή λουκέτο» πρέπει να μεταφερθεί από την πολιτική εξουσία στις δικαστικές των προβληματικών εταιρειών του Δημοσίου, υποστηρίζει η τρόικα και προετοιμάζει το σχετικό αίτημα προς τις ελληνικές Αρχές, αναμένοντας από την κυβέρνηση να υποδείξει

χρέους θέτει η τρόικα

Δουκέτα κρατικών οργανισμών και πλειστηριασμούς ακινήτων



ποιες θα είναι οι επόμενες εταιρείες στις οποίες θα εφαρμοστεί το μοντέλο ΛΑΡΚΟ, ΕΛΒΟ, ΕΑΣ.

6 Οι εκπρόσωποι των δανειστών θα πιέσουν για την απελευθέρωση των επαγγελματιών που παραμένουν κλειστά ή προστατευμένα. Σύμφωνα με τους Ευρωπαίους αξιωματούχους, από τους πίνακες που συνοδεύουν το επικαιροποιημένο μνημόνιο μπορεί κανείς να αντιληφθεί ότι οι εργαζόμενοι που απασχολούνται στα μέχρι πρότινος κλειστά επαγγέλματα έχουν αυξηθεί, παρά την κρίση και ανεξάρτητα από την ύφεση. Αυτό σημαίνει ότι η πρόσβαση σε αυτά τα επαγγέλματα είχε διατηρηθεί τεχνητά χαμηλή. «Το δυστύχημα είναι πως οι γιατροί, οι δικηγόροι και οι συμβολαιογράφοι υπερκρυσταλώνονται στο ελληνικό Κοινοβούλιο», λένε. «Μέχρι πρόσφατα στην Ελλάδα δεν μπορούσες να κάνεις τίποτα χωρίς δικηγόρο και συμβολαιογράφο», τονίζουν κοινοτικές πηγές και ζητούν να αλλάξει αυτό το καθεστώς.

7 Το τελευταίο κεντρικό πεδίο ελέγχου είναι η αγορά εργασίας, όπου η τρόικα επιμένει για απελευθέρωση των ομαδικών απολύσεων και αλλαγές στον συνδικαλιστικό νόμο. Κοινοτικές πηγές προαναγγέλλουν ότι θα γίνει έλεγχος αποτελεσματικότητας της προηγούμενης συμφωνίας για τις ομαδικές απολύσεις και ότι υπάρχει πιθανότητα αναθεώρησής της.

8 Εξαιρετικά πολύπλοκο είναι και το ζήτημα των «κόκκινων» δανείων: οι εταίροι γνωρίζουν ότι το 30% αυτών ανήκει σε στρατηγι-

κούς κακοπληρωτές (defaulters), δηλαδή σε εκείνους που, ενώ διαθέτουν χρήματα ή περιουσιακά στοιχεία, εκμεταλλεύονται το σύστημα για να μην πληρώσουν. Σε πρώτη φάση έπρεπε να γίνει ένα ξεκαθάρισμα, εξηγούν, για να αποδειχθεί ποιος είναι καλόβουλος δανειολήπτης και επιθυμεί να κάνει κάτι για να εξυπηρετήσει το δάνειό του. Σε δεύτερη φάση, όμως, η άποψη των εταίρων είναι πως θα πρέπει να γίνουν και πλειστηριασμοί. Το πρόβλημα των «κόκκινων» δανείων επηρεάζει άμεσα την κεφαλαιακή επάρκεια των τραπεζών. Τα stress tests του Νοεμβρίου είναι καθοριστικά για την τύχη των χρημάτων του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας. Οι τράπεζες έχουν λάβει οδηγίες για τη μεθοδολογία και μπορούν να πάρουν τα μέτρα τους, γενικά όμως θα τους δοθούν 6 μήνες για να βρουν τα χρήματα από την αγορά.

9 Οι εκπρόσωποι της Κομισιόν στην τρόικα θα πιέσουν για να γίνουν περαιτέρω βήματα απελευθέρωσης της ελληνικής αγοράς ενέργειας, την οποία θεωρούν την πιο ακριβή στην Ευρώπη. Οι κοινοτικοί αξιωματούχοι εκτιμούν ότι οι εταιρείες αερίου στην Ελλάδα δεν έχουν κανένα κίνητρο για να κυνηγήσουν τον ιδιώτη καταναλωτή, οι τιμές δεν πέφτουν και η διείσδυση του αερίου είναι ακόμα χαμηλή. Για τη ΔΕΗ, δε, εκτιμούν ότι ο διαχωρισμός είναι εκ των ων ουκ άνευ και οι ελληνικές Αρχές πρέπει να κάνουν κινήσεις για να μπει όχι ένας, αλλά περισσότεροι παίκτες στην αγορά ηλεκτρικής ενέργειας.

ΝΤΕΚΛΑΝ ΚΟΣΤΕΛΟ

«Δεν μας ενοχλεί να μας πετάνε βελιάκια»

ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΚΠΛΗΡΩΣΗ των 9 όρων που θέτουν οι δανειστές αναμένεται να αρχίσουν οι συζητήσεις για την ελάφρυνση του ελληνικού χρέους, αλλά και το ενδεχόμενο σύναψης ενός νέου δανείου για την Ελλάδα, το οποίο θα συνοδεύεται από μνημονιακές δεσμεύσεις. Η τρόικα γνωρίζει ότι η ελληνική κυβέρνηση θα ήθελε να μη λάβει νέο δάνειο, αλλά τα στελέχη της υπογραμμίζουν ότι είναι πολύ νωρίς για να αποφασιστεί κάτι τέτοιο. «Αυτή τη στιγμή υπάρχει κενό χρηματοδότησης του ελληνικού προγράμματος, ύψους 12 δισ. ευρώ, για το διάστημα ανάμεσα στο τέλος του προγράμματος της Ε.Ε. και το τέλος του προγράμματος του ΔΝΤ και η κάλυψή του θα αποτελέσει αντικείμενο διαπραγματεύσεων για το φθινόπωρο», επισημαίνουν κοινοτικές πηγές. Η τρόικα γνωρίζει ότι η κυβέρνηση επιθυμεί να καλύψει το κενό αντλώντας κεφάλαια από τις αγορές και βρίσκεται σε συνεννόηση μαζί της, καθώς, όπως λένε, στόχος του προγράμματος είναι να αποκατασταθεί η πρόσβαση της Ελλάδας στις αγορές.

Ο νέος επικεφαλής της Κομισιόν στην τρόικα ήρθε αποφασισμένος να πιέσει για την υλοποίηση όλων των μνημονιακών δεσμεύσεων

Προειδοποιούν όμως ότι «το συμφέρον της ελληνικής πλευράς είναι να πιστεύουν οι επενδυτές πως η χώρα είναι σε κάποιο είδους πρόγραμμα, και μάλιστα το εκτελεί». Αντικρούουν, δε, τη θεωρία της «καθαρής εξόδου» στην οποία προσδοκά η Αθήνα. «Καμία λεγόμενη «καθαρή έξοδος» δεν είναι στην πραγματικότητα καθαρή. Πάρτε για παράδειγμα την Πορτογαλία και την Ιρλανδία.

Υπάρχει εκεί έλεγχος μετά τη λήξη του προγράμματος, της ίδιας λογικής, τριμηνιαίος, με στόχους και αποτελέσματα. Μέχρι να γίνει η αποπληρωμή του 75% των δανείων, ο έλεγχος θα συνεχίζεται», τονίζουν κοινοτικοί αξιωματούχοι. Η τρόικα αναγνωρίζει την κόπωση των μεταρρυθμίσεων και τους φόβους της κυβέρνησης για το πιθανό πρόσθετο δάνειο και επισημαίνουν: «Η κυβέρνηση πιστεύει ότι ένα νέο δάνειο έρχεται δεμένο με κλωστές (σ.σ.: νέο μνημόνιο). Οι κλωστές οδηγούν στην υποχρέωση να εφαρμοστούν μια σειρά από μεταρρυθμίσεις». Στελέχη της δηλώνουν στην «Ρ» ότι «η ίδια η κυβέρνηση θα έπρεπε να θέλει να κάνει τις μεταρρυθμίσεις από μόνη της, γιατί αυτό είναι το μεσοπρόθεσμο συμφέρον της χώρας, και όχι γιατί τις επιβάλλει κάποιος». «Κάποια στιγμή θα γίνει αντιληπτό ότι δεν υπάρχει τρόπος να παρακαμφθούν οι μεταρρυθμίσεις, και τότε θα δούμε τι άποψη θα επικρατήσει στην Αθήνα για το χρηματοδοτικό κενό και το πρόσθετο δάνειο», υπογραμμίζουν.

«Στόχος να γίνουν όλα στην ώρα τους»

Ο νέος επικεφαλής της Κομισιόν στην τρόικα, ο Ντέκλαν Κοστέλο, έχει λάβει σαφείς εντολές να ασκήσει πιέσεις στην ελληνική κυβέρνηση για την τήρηση των συμφωνηθέντων και την υλοποίηση των μεταρρυθμίσεων. «Δεν μας ενοχλεί καθόλου να μας θεωρούν αποδιοπομπαίους τράγους, δεν είναι ζήτημα για εμάς το να μας χρησιμοποιήσουν ως στόχο για να πετάνε βελιάκια. Ας λένε ότι φταίμε εμείς. Αυτή είναι η δουλειά μας. Ας λένε ό,τι θέλουν, αρκεί να γίνουν όσα πρέπει. Είναι απαραίτητο να προχωρήσουν οι μεταρρυθμίσεις. Πρέπει να φτάσουμε σε μια στιγμή όπου αφενός η χώρα θα μπορεί να λειτουργεί από μόνη της, χωρίς την επιβολή μέτρων από την Ε.Ε., αφετέρου το ίδιο το πολιτικό σύστημα να ζητά να γίνουν κάποια πράγματα που είναι αυτονόητα στην Ε.Ε.», είπε ο Ντ. Κοστέλο σε υπουργούς της ευρωζώνης λίγο προτού αναχωρήσει για την Αθήνα. Από τις συζητήσεις που είχε ο Ντ. Κοστέλο με εκπροσώπους από τους άλλους θεσμούς της Ε.Ε., το συμπέρασμα είναι πως «η Ελλάδα πρέπει να φτάσει σε ένα σημείο που τα πράγματα θα γίνονται από μόνα τους». Στόχος των ελεγκτών είναι την ημέρα που η τρόικα θα φύγει από την Ελλάδα η φορολογική διοίκηση να δουλεύει αυτόνομα, το Δημόσιο να αυτορρυθμίζεται και όλα αυτά να συμβαίνουν ανεξαρτήτως κυβερνήσεων. Τα στελέχη της τρόικας έχουν λάβει εντολές που οδηγούν στη δημιουργία ενός κρατικού μηχανισμού που θα λειτουργεί «ακόμα και όταν αλλάξει το σημερινό πολιτικό προσωπικό».

